

EL DEFENSOR DE GRANADA



DIARIO INDEPENDIENTE

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y bienestar de los pueblos; no escasea medio ni sacrificio alguno por servir cumplido y rápidamente a sus lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las causas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que se nos envíen, aunque no dé publicidad en el periódico.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de política interior, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos equilibrados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vinieren, son combatidos razonada y energicamente.

SUSCRIPCIONES	
En Granada, un mes.	1'75 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado).	17'50 "
En el extranjero, un semestre, (pago anticipado).	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre, (pago anticipado).	30 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR:
LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é Imprenta: Calle de Buensuceso, 6.

EMPLERES SUELTOS: del día, 10 céntimos; del mes corriente, 25 id.; de meses anteriores, 1 peseta.

INSECCIONES

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 cént. de poze línea en la 4.ª plana.—25 cént. línea en la 3.ª—50 cént. después de la Miscelánea.—1 peseta en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª

ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción a una columna en la 4.ª plana.—8 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).

COMUNICACIONES.—Tarifa: De 1 a 50 pesetas línea, a juicio del Director (pago anticipado).

¿Tenemos representantes?

Las noticias que seguimos recibiendo de los pueblos de la zona de Levante y de la Alpujarra, dan a la última calamidad un carácter doloroso en extremo. A los grandes intereses materiales que la naturaleza ha quebrantado de una manera tan honda con sus incoherencias, hay que añadir una nota lúgubre: diez personas se sabe ya que han perecido entre las aguas desbordadas, y es de temer que el correo venga aún a aumentar la cifra. Todo demuestra que la última tormenta es una de las más desastrosas calamidades que han caído sobre esta provincia.

El Gobierno ha dado ya pruebas de su deseo de cumplir con su deber, ocupándose de la desgracia de Granada y socorriéndola de una manera más ó menos pródiga. Cuando conozca el nuevo tremendo golpe de que esta region andaluza ha sido víctima, es seguro, así lo creemos, que se ocupará con más detenimiento en contrarrestar los efectos de tan gran desastre. En cambio la Corporación provincial no ha tratado todavía de combatirlos, aunque esperamos que lo hará cuanto antes, pues ella es la llamada en primer término a remediar el mal en cuanto lo sea posible.

No es ocasión de dirigir censuras ni de formular cargos; pero sí de reclamar el auxilio de los que están obligados a prestarlo a los pueblos damnificados.

Por eso nos dirigimos hoy al señor Gobernador, en la creencia de que debe convocar sin demora a la Diputación. Esta, y no la Comisión provincial, procede que estudie cuanto antes, no sólo la forma de emplear provechosamente los fondos que ha concedido el Gobierno y los que pueda conceder en vista de la nueva fase de la catástrofe, sino la manera de acudir con sus recursos propios a hacer frente a una calamidad tan extraordinaria.

¿Nos escuchará también esta vez el Gobernador? ¿Se reunirá la Diputación con la urgencia que el caso requiere, y tomará medidas que demuestren que tenemos representantes?

No debemos dudarlo.

Destinos y distritos.

Los hombres que por su fortuna ó su desgracia, abrazan con entusiasmo la carrera de la política, suelen presentar, sin que se den cuenta de ello, algunos rasgos de semejanza con aquellos famosos héroes desconocidos ó olvidados que consagraban su brazo y su pensamiento a las nobles empresas caballerescas.

¿Qué vida tan agitada y tan llena de emociones!

Y sin embargo, renunciar á aquellos afanes, á aquellos interminables desahogos y quebrantos, hubiera sido para tan notables caballeros el colmo de la humillación y del infatunio, toda vez que los lazos que les unían á la célebre institución de los tiempos medios, era indudablemente una invencible y mani fiesta ocasión.

Lo mismo, exactamente lo mismo acontece á las personas que consagran su pensamiento, su corazón, todas sus fuerzas á esa avasalladora idea que recibe el nombre de *política*.

¿Cuántas decepciones, cuántos sufrimientos, cuántos desengaños se experimentan en su culto!

Dedicárase por algunos años esa actividad febril que hoy consume la política española, á empresas y labores útiles y benéficos para las clases todas de la nación; á los más consoladores trabajos de la industria, de la agricultura y del comercio, y estamos seguros que nadie que de sincero se precie, dejaría de tributar alabanzas al nuevo género de vida, y hasta con pena recordaría su intervención de otros tiempos en lo que hoy se llama la política, si acaso el pensamiento bullicioso acertaba á detenerse un instante en la contemplación de lo pasado.

Y si los políticos sin disgustos y sin zozobras inacabables, son en nuestro país tan rara avis como los andantes caballeros sin empresas peligrosas y sin amores, no menos acompañados de quebrantos y peligros ¡qué mortal que haya subido á los codiciados sitios del

poder, podrá encontrarse ni un momento libre de ese sinnúmero de amarguras motivadas por tantas exigencias de gracias, destinos, pensiones y distritos!

Así como los estóicos encubrían los dolores físicos y los sufrimientos morales con serenidad admirable ó tranquila sonrisa estereotipada en el semblante, pronunciando frecuentemente aquella frase: *dolor, no eres un mal*; así también los políticos que consiguen subir á los puestos más codiciados por millares ó millones de españoles, pueden ocultar tanto martirio ante la multitud que los contempla, murmurando, como consuelo, para sus adentros: "ser ministro, es al fin alguna cosa, cuando hay tanto mortal que nos envidia."

Entre tanto, la nación vé que se esteriliza por el ardor de la fiebre política que ha invadido á todas las clases y personas. La única medicina reconocida hasta ahora como eficaz, consiste en destinos ó en distritos. Los ministros no pueden atender á tanto enfermo. No hace mucho, se encerraban en sus despachos por no poder complacer á ciertos pretendientes. Ahora suspenden nuevamente los trabajos que importan al país, porque se presentan en grupos no ménos numerosos los poseídos por la fiebre de la candidatura.

Hasta cuándo?

La feria de Gracia.

(Siluetas al humo.)

El Centro técnico de las tormentas ha regalado con todo el tecnicismo propio de tan alto tribunal, una serie, de las de su mejor repertorio, á la ciudad del Darro y del Genil, que á poco más la deja convertida en un desierto lleno de lagunas y ruinas.

Truenos como disparos de cañón de cien toneladas, huracanes americanos y una lluvia de proyectiles del calibre de los mejores botes de metralla, no han dejado en estos valles árbol con hojas, tintero con cabeza ni una teja sana; viniendo á demostrar que son precisas para el porvenir fijas del mejor blindaje y cubierta protectora para los cortijos y demás fincas rústicas y aún las urbanas.

Escuso decir á ustedes, porque ya lo habrán visto, que con tan favorables auspicios comenzó la renombrada feria de Gracia.

No obstante el remojón que llevaron los puestos avanzados, es decir, los más valientes que tomaron posesión en las primeras horas de la mañana de la plaza, que recibe nombre del antiguo convento, acudió el público flamenco á saborear las delicias de la fiesta.

La calle de Gracia vomitaba, como la tormenta, una revuelta multitud de todas las capas sociales y aún de algunos gabanes aficionados al género chulo que para bien del arte se vá infiltrando de una manera alarmante en todas las clases sociales y hasta en las más empingorotadas.

Estamos en plena irrupción de flamenco manía: los toros, las ferias, las playas y, lo que es peor, hasta el teatro no son ya más que una continuada oposición del más puro flamenquismo.

Los jóvenes más *pschut* se peinan á lo chulo, usan corbatas del género y escupen por el colmillo.

Las señoritas más á la moda usan el aida-bon de las gitanas patillas de boca de... gloria, batas flamenquillas para casa y el verdadero zapato torero para el baño.

Escribo bajo la impresión de unas sevillanas bailadas por un par de niñas elegantes y de sociedad, de quince á veinte y uno, vamos, menores de edad, con acompañamiento de palillos, con una sandunga y aquel que... la verdad, se me ha hecho la boca agua y todavía me corre la alegría por todo el cuerpo y hasta la pluma se me baila entre los dedos.

Pero no divaguemos y vamos á recoger apuntes del natural con que llenar estas siluetas granadinas que den una idea cabal del cuadro que se ofrece á nuestros ojos.

El cielo está manchado por las últimas tintas de la tormenta y á trechos presenta unos ramalazos sombríos; señales de la ira con que se han desatado durante la mañana.

Sirve de oportuno marco á los pintorescos racimos de mujeres que se dejan caer sobre los hierros de los balcones con sus trajes de colorido brillante y en cuyas caras se ha refu-

giado la alegría que antes había en los cielos.

Una dama con toda la gracia propia de la calle del mismo nombre derrama una mirada sobre los transeuntes que los deja casi aturdidos como los últimos relámpagos; el traje de color de rosa encendido con que encubre unas formas de lo más correctos que ustedes pueden soñar la hacen parecer una flor entre aquel mar de verdes hojas que brotan de los tiestos y macetas que las rodean y forman del balcón un aéreo jardín.

Así no es extraño ver en los portales de enfrente parados y medio atontados y casi extáticos algunos jóvenes primaverales de la orden del Nardo que ostentan en el ojal de las americanas: parecen que les han sembrado allí.

Fíjense ustedes más allá, hay otras vestidas de blanco y azul y crema y gris que sobre los elevados cucuruchos de pelo que llevan á manera de para-rayos en la parte más elevada de la cabeza, han formado escalones tácticos de jazmines, que luego caen abundantes sobre las tablas de pecho á las que, sin duda, se quisieran ustedes asir en los naufragios á que todos hemos estado expuestos estos días.

Las sociedades de salvamentos marítimos debieran proveerse de tan preciosos salvavidas para los casos más difíciles.

Y así de sorpresa en sorpresa vamos caminando bajo las gracias que cuelgan de aquellos balcones que dejan en pañales á las renombradas de Gracia y llegamos ssno y salvo á la placeta de Gracia.

Ya la tarde ha declinado todo lo que se puede declinar en tardes tan tormentosas, y los álamos ostentan en oscuro follaje, más oscuro visto á través de las tintas crepusculares que juegan entre sus hojas. La silueta del convento con su campanario en el vértice de la fachada y las tapias que se encaiman rodeando la huerta á lo largo de los callejones inmediatos, con sus robustos pinos allá en el último término, forma un conjunto vigoroso, artístico, original bajo cuya masa oscura se revuelve y atropella la abigarrada multitud.

Los caballitos del tío Vivo dan vueltas vertiginosas en el centro de la plazuela mareando á los que llevan en sus lomos y á los que se detienen á contemplarlos.

Más allá los vagones suspendidos á manera de cangilones en la rueda de una noria voltean en los aires llevando á multitud de chiquillos y á no pocas mozoelas.

Los toques de corneta de los duñíos, que llaman á los dragones del porvenir, se mezclan con los gritos de los que dan vueltas en aquellos clavileños colgados de la gran montera y apagan el melancólico sonido de las campanas que dan el toque de oración.

Poco á poco las luces se van encendiendo, para dar vida y carácter á la fiesta, en unos cubiletes negruzcos llenos de aceite ó petróleo, que si derraman esa claridad sobre los montones de frutas y los puestos, en cambio llenan el ambiente de espesa humareda y de olores algo ingratos al sentido correspondiente.

Allí se ven ya las primeras pilas de nueces, ennegrecida la cáscara por las lluvias, encima de las que hay muestras á medio mondar para aliciente de los aficionados de gargantas blindadas, á dos reales el ciento, que gritan los vendedores.

Azofaifas estemporáneas, como las últimas tormentas, á medio madurar, propias para mozoelas de buche de paloma.

Y los primeros membrillos, tan verdosos y engurrufidos, que dan cólico á la simple vista.

Acerolas de todos matices para parejas del amor más dulce, con las que hallarán, á no dudar, lenitivo á las más tiernas vehemencias.

Bollos y tortas y pan pintado para improvisar cenas los aficionados, allá en los últimos bancos ó sentados sobre el arenoso suelo de la plaza.

Puestos de agua, engalanada con ramaje y flores el arca que la contiene, y un sin número de vendedores ambulantes, con sus garraños terciados á la espalda y otros que la llevan á lomos de regulares pollinos y espe-

ran á pié quieto en el comienzo de las aceras de los puestos.

Las multitudes con su ambiente característico, mezclado con algo de almizcle y pachouli y el olor de los polvos de arroz se funde con las humaredas de las luminarias y producen allá en los últimos términos, cuadros fantásticos, algo así como de corte diabólico flamenco.

Abundan los pañuelos de espuma y de Manila de todos los colores, en cuyos flecos se enganchan los botones de las mangas de algunos jóvenes primerizos.

Hay también señoritas de corte trapirenáico que en las cabezas de los concurrentes á la fiesta son el anacronismo más insufrible; pero estas son notas que escasean como los padres santos y se pierden en aquel torbellino de figuras de la tierra que son las que dan tono, gracia y carácter á la más popular de las ferias granadinas.

Abur y hasta otra.

E. M. F.

Desde Castell de Ferro.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Mi distinguido amigo: Por mi anterior carta, habrán podido formar idea los lectores de su ilustrado periódico, de las diversiones que por aquí se gozan. Desgraciadamente quedan ya pocos días, por lo avanzado del tiempo, para disfrutar de esta libertad en que todos vivimos, pues la emigración ha empezado ya; el día 31 rompió fila la familia del director de esa Escuela Normal D. Luis M.ª Lesala, y á ésta siguieron la del Excmo. Sr. D. Vicente Fernández Espadas, la del ingeniero Sr. Orbe, la señora de M.ª y sus simpáticas hijas Sofía y Matilde y los señores de Galvez.

Cuando el viernes último nos encontrábamos sentados en la playa, comentando la ausencia de estas familias, que tanta animación prestaban con su esquisito trato y buen humor, desembarcaron de un bote procedentes de Motril los jóvenes Fernando Díez, primo del senador del Reino D. Melchor Almagro, Paulino Vellido, Miguel Cuevas, Cristóbal Herrera y los señores de Morales, que venían á hacer una visita, evidiosos, sin duda, del rumor de las diversiones que aquí se han sucedido con pesmosa solución de continuidad.

Hechas las presentaciones de ordenanza, los bañistas improvisaron un baile en el salón teatro, al cual asistió toda la colonia, terminando á la una de la madrugada.

Almuerzos y comidas en casa de los señores Cruz, García Vidaurreta, Sevilla y Frías; bailes en los elegantes chalets del *Sotillo*; serenatas, y una paella en la playa y con la arena por mesa, ofrecida á aquellos por los bañistas del género masculino, han sido los obsequios que se han improvisado para hacer ver á nuestros huéspedes (que han permanecido aquí tres días) que lo que se dice es la verdad, y que en ningún otro punto de este litoral se puede pasar la temporada tan bien como aquí se pasa.

El baile y almuerzo casa del Sr. García Vidaurreta, inmejorables; la comida en la del señor Sevilla nos hizo creer que nos encontráramos en Washington, tanto por lo bien servida como por lo esquisito de los manjares que constituyeron el menú. La mesa estaba colocada en una terraza que da acceso á la casa, que como ya he dicho da frente al mar, y el valdepeñas «Presilento» de las bodegas de Caba y C.ª, el Cepa de Macon y otra diversidad de vinos, alegraron á los pollos y dieron al cuadro animadísimo color. Concluida la comida se brindó por Motril, por Granada y por toda la colonia aquí residente. Después se dió comienzo al baile que duró hasta la una de la madrugada y, durante el que se sirvieron con su igual profusión pastas, dulces y licores, y un esquisito ponche.

Una terrible tempestad descargó sobre esta playa de diez á doce, y el espectáculo que se ofrecía era fantástico sobre manera; dentro luces, mujeres hermosas y cuanto puede apetecerse para alegrar los ánimos; fuera, una densísima oscuridad iluminada casi de continuo por desumbrosos relámpagos y el mar elevando sus embravecidas olas que al quebrarse contra las rocas de los inmediatos tajos, mugían como encadenada leona que pugna por romper los hierros de la jaula que la sujeta.

Bussato y Bonarri, esos dos tan celebrados escocogreños que tantos aplausos alcanzan en los teatros con la exhibición de sus obras en las comedias de gran espectáculo, hubieran podido tomar argumento para arrebatarse al público, con una decoración que seguramente les hubiera valido ovación ruidosa, por la verdad y lo imponente del asunto.

Hachas de viento encendidas para alumbrar el camino completaban tan fantástico cuadro, y los fatigados concurrentes guardan gráficamente recuerdo de la galantería con que fueron atendidas por los dueños de la casa y por su hija, Teresa.

Un almuerzo bajo el magnífico emparrado del cortijo del Sr. de Frías, en el que su señora doña Amalia y sus dos hermosas sobrinas Amalia y Carmen hicieron los honores con la amabilidad que acostumbraban, puso digno remate á estos tres días de continua diversión y de movimiento constante.

A las tres de la tarde de ayer y con mar gruesa de poniente, partieron los motrileños de estas playas, los cuales, seguramente, llevarán gráficamente recuer-

do de la hospitalidad que los han ofrecido las familias aquí residentes.

La sesión de prestidigitación dada por el digno émulo de Hércules, Sr. G. Ivez, y por el autor de esta desahogada revista, estuvo concurridísima y resultó bastante animada; las señoras fueron obsequiadas con dulces, flores y patines que nacieron de unos sombreros por arte de magia, y en cambio nos prodigaron nutridísimos aplausos honor que les agradezco á todas desde las columnas de EL DEFENSOR.

La emigración continúa, y por tanto dentro de breves días tendrá el gusto de darle un apretón de manos su afectísimo buen amigo y s. s.,

MANUEL DE GÓNGORA.

4 de setiembre de 1888.

Miscelánea.

Las elecciones. Algunas sorpresas han resultado de las elecciones, por más que aún no hay datos oficiales en el Gobierno civil, y no podemos responder de la exactitud de los que nosotros tenemos.

La de más bulto es la de aparezcar electo por el Campillo Salvador el Sr. Campos Cervetto, apesar de que presentaba su candidatura por Loja-Montefrío.

Esto parecerá maravilloso á los lectores, es decir, á los lectores cándidos que aún creen en eso de la sinceridad electoral; pero si es verdad, tiene su explicación: seña querido solucionar así ó alejar el conflicto pendiente sobre si había de ser el ahogado el Sr. Rada (D. Fabio), ó el Sr. Diaz Rogés, ambos fusionistas, y han ido los dos al agua. Hé ahí la razón de salir ahora de la caja de las sorpresas la figura del romerista Sr. Campos en vez de la del Sr. Rada, que todos esperaban.

Son, pues, los diputados, según nuestras noticias, los señores Martin Adame, Gomez Tortosa, Burgos y Campos Cervetto.

El señor conde de Miravalle ha obtenido una buena votación.

Y vamos con Loja-Montefrío.

Aquí no hay más novedad que la de haber sido también hombre al agua el candidato republicano Sr. Gil de Tejada, apesar de las muchas probabilidades y aun seguridades que tenía de triunfo, resultando electos los señores Campos Cervetto, Oáiz, Márquez Anglada y Montes Sierra.

Como se ve, el Sr. Campos será proclamado diputado por dos distritos, siempre bajo la hipótesis de que sean exactas nuestras noticias; y como no puede representar más que uno, tendrá que hacer renuncia del que des pues le convenga ó se convenga. Esto obedece á combinaciones ulteriores, relacionadas con el por ahora solucionado conflicto Rada-Diaz Rogés.

Todavía, sin embargo, podría experimentar alguna nueva sorpresa; la de que el señor Campos Cervetto no fuese electo por Loja-Montefrío. Pero para esto tendría que suceder que nuestros informes de hoy no fueran completamente exactos.

Porque se dan casos.

En Guadix...

En Guadix las elecciones se han verificado con orden y legalidad. El delegado del señor Gobernador fué recibido con la mayor distinción y respeto. El alcalde Sr. Jimenez Vergara ha procedido y procede con la mayor cordura y tacto político, coadyuvando siempre dentro de la ley al triunfo de la candidatura ministerial...

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice el Alcalde, digo el corresponsal de un popular periódico que se lee mucho en el Ayuntamiento de Guadix.

Algunos ligeros detalles son los que discorpan algo del unánime sentir de la gente acocitana.

Como por ejemplo, las caricias que los guardias municipales le hicieron al Sr. Honrubia, jefe allí de una fracción republicana, que además fué metido en la cárcel; pero sin que esto se relacionara con la cuestión electoral, pues el único que ocurrió es que el alcalde, celoso por el mantenimiento del orden, se figuró que aquel señor estaba preparando algun levantamiento zorrillista.

O la prisión que se dice ha sufrido también, precisamente durante el acto de las elecciones, entre otros varios vecinos, el Sr. Robles Ochoa, presidente del comité fusionista, pero que es de oposición al alcalde. Mas esto no ha obedecido á cuestión alguna política, sino que se decía que estaba loco el tal Robles (D. Torcuato).

Todo esto en cuanto á lo de que allí se han hecho las elecciones con orden. Con orden de dar garrotazos al que tosa recio, habrá querido decir el que tal afirma.

En cuanto á lo de la legalidad, ha sido á toda prueba.

Porque eso de que el Sr. Sanchez Mendo no haya obtenido ni un voto siquiera en Guadix, apesar de que le incluían en sus candidaturas, además de los izquierdistas de la población, los republicanos de Honrubia y los fusionistas de Robles, entre otros elementos, puede explicarse perfectamente, pues habiendo estado dichos señores en la cárcel,

sus amigos se hallarian dándoles compañía y no podrian votar.

Y respecto á lo que se dice y nosotros no afirmamos ni negamos, de que en Moctin no se abrió el colegio electoral, y sin embargo constan las listas de los votos obtenidos por los candidatos, bien pudiera haber sucedido sin menoscabo para la legalidad y sinceridad de la elección: porque los electores han podido entrar por la puerta falsa.

En fin, que los diputados por Guadix Izaloz son, según parece, los señores Medina Fantoni, Gallego, Rada Maria y Tamayo.

Aunque á última hora bien pudiera ocurrir que nos hemos equivocado y resultara electo Morales en vez de Rada.

Pero esto no lo creemos.

De Albuñol Ugijar no hay noticias. Más es indubitado que ha salido la candidatura de don Alberto Aguilera que es el único amo del distrito.

Robo. El estanguero de la calle de la Alhóndiga D. Juan Granizo, fué ayer víctima de un nuevo robo; cuando aún no han podido descubrirse los autores del que sufrió hace poco tiempo en su estanco.

Esta vez ha sido en la casa en que vive con su familia, calle de Guadalupe núm. 16, adonde se habían mudado hace ocho días.

La mujer de dicho señor salió á misa á las siete de la mañana, dejando el piso donde habitan completamente solo y la puerta cerrada como es consiguiente.

A las ocho volvió, y la puerta estaba de par en par, sin señales de fractura, lo mismo que un baul mudo donde guardaba ropa. Todo había desaparecido, sin que nadie haya podido apercibirse de la faena de los ladrones, que por lo visto iban provistos de llaves para efectuar con más comodidad el robo.

El Sr. Juez de instrucción estuvo practicando las oportunas diligencias.

Lo ocurrido en San Lázaro. Parece que lo ocurrido en el Hospital de San Lázaro es que el capellán, que desempeña el cargo de Director interino, golpeó despiadadamente con unas enormes correas de hebilla á un enfermo, casi imbécil, que estaba sentado en su cama y no quería acostarse, resultando con graves contusiones. Dicho enfermo es Gerardo Rodríguez, vecino de Talará.

Los diputados visitantes de dicho establecimiento comenzarán hoy á instruir expediente en averiguación de los hechos.

Comisión provincial. Ayer no se reunió suficiente número de diputados para tomar otros acuerdos que los relativos á quintas, pues solo asistieron los Sres. Burgos, Hurtado, Aravaca y Fuensalida, bajo la presidencia del Sr. Aguilera.

Se señalaron dieciocho sesiones para este mes. Se designaron los viernes días 14, 21 y 28 para recepción de quintos, y el 14 para reconocimiento de mozos en observación.

Se acordó informar al Gobernador respecto de la enagenación de la antigua Casa capitular de Albuñuelas, y de unas diligencias sobre entrega de documentos por el ex-recaudador de Huéscar, en sentido de que debe completarse el expediente de enagenación de la Casa capitular con los documentos que exige el real decreto de 28 de setiembre de 1849, y pasarse al juzgado las diligencias remitidas por el alcalde de Huéscar.

Que se forme expediente gubernativo respecto de la queja producida por malos tratamientos, á un enfermo del hospital de San Lázaro.

Por último, se despacharon varios expedientes de quintos.

Las oposiciones á escuelas. En las oposiciones á escuelas vacantes de niños han sido aprobados por orden de mérito: 1.º Don Raimundo Gutierrez Alvarez. 2.º D. Cándido Barbero Santiago. 3.º D. Nemesio Suarez Cano. 4.º D. Joaquín Jimenez Béjar. 5.º D. Paulino Paga Lopez. 6.º D. José Carretero y Carretero. 7.º D. Miguel Cobos Blanco.

—Hoy, á las nueve y media de la mañana, comenzarán, en el colegio de San Bartolomé y Santiago, los ejercicios de oposición á las escuelas vacantes de niñas.

Un crimen en Izaloz. En la madrugada del 6 estaban en el ventorrillo conocido por el de *Papas fritas*, los empleados del regimiento de consumos de Izaloz, cuando alegremente, y en compañía de dos vecinos de Campotejar llamados Juan Alarcón y Enrique Marquez. Este último estuvo siendo objeto durante la cena, de bromas demasiado pesadas por parte de los empleados de consumos y especialmente uno de ellos, Rafael Rojas tenido en el pueblo por maton y perdonavidas.

Cerca del amanecer se retiraron del ventorrillo los de Campotejar, manifestando el Marquez su disgusto porque con las bromas de la noche le habían roto el cuello de la camisa.

Uno de los empleados le dijo que él había sido quien le había sido quien le había ocasionado el daño, rogándole al mismo tiempo que lo dispensara; y cuando ya se había dado

por satisfecho el ofendido, llegó á donde estaban Rafael Rojas, y dirigiéndose con aire amenazador al de Campotejar, le dijo: "yo he sido el que te ha roto el cuello."

Entonces Marquez sacó un cuchillo y con él infirió á Rojas dos heridas graves, una en el estómago y otra en un muslo, dándose inmediatamente á la fuga.

El herido está muy grave aunque no se desespora de salvarlo.

El pago de la contribución. Terminado en el día de ayer el plazo del primer periodo de cobranza voluntaria para el pago de las cuotas por territorial é industrial correspondientes al primer trimestre de 1888-89, en la 1.ª Zona de la capital, el Sr. Delegado de Hacienda ha dispuesto que desde hoy 11 comiencen á correr el 2.º periodo, el cual terminará el día 24 del actual.

Después habrá que abonar las cuotas con recargo.

Personal. Ha sido declarado cesante, á su instancia, el oficial 4.º Inspector de la contribución industrial de esta provincia D. Antonio Caesta, y nombrado en su reemplazo D. Andrés Cifuentes.

Pagos. El Sr. Delegado de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes:

Atenciones clases pasivas. Id. Giro mútuo. Alquiler de la casa delegación de Hacienda. A D. José Montesinos, carretera de Vilchez á Almería. A D. Vicente María Vilchez, carretera de Málaga á Almería. A D. José del Hoy, carretera de Tablate á Albuñol. A don Francisco Almirón, carretera de Loja á Torre del Mar.

Escandalosos. Dos sujetos que armaron anoche el gran tiborio en el Campillo, poniéndose de oro y azul, fueron conducidos al arresto por lo serenos.

Telegramas á «El Defensor.»

Madrid 11, una y media madrugada.

En Córcoles, pequeña villa de la provincia de Guadalajara, se ha perpetrado un horroroso crimen, que ha impresionado hondamente al vecindario.

En una casa del pueblo fué hallado el cadáver del vecino Marcelino Asenjo, que tenía dos heridas de revolver una en la sien y otra en un brazo, y una puñalada en el pecho.

Además la cabeza estaba separada del tronco, ofreciendo señales de haber recibido multitud de golpes de piedra, tanto la cabeza como la cara.

Hechas las averiguaciones, resultó que el asesino era el hermano de la víctima, llamado también Marcelino.

Le indujo á cometer tan horrendo crimen la mujer de éste, que sostenía con el criminal relaciones amorosas.

Las autoridades de Córcoles interesaron al Gobernador de Madrid la captura del criminal, que había huido á dicha provincia.

Estaba la policía practicando sus investigaciones, cuando en la Casa de socorro del distrito del Hospital se presentó un sugeto para que lo curasen, pues estaba herido en una mano.

Un inspector de Vigilancia que se hallaba presente, observando que las señas personales de tal individuo coincidían con las del criminal cuya captura se interesaba, le detuvo.

Después resultó que efectivamente era el asesino Marcelino.

M.

Madrid 11, dos madrugadas.

Se han verificado en Newcastle las pruebas del vapor «Alfonso XII» que dieron satisfactorio resultado.

La fragata «Blanca» que prestaba servicio en la Escuela de Guardias marinos ha sido relevada en sus funciones, sustituyéndole la fragata «Carmen.»

El ministro de Gracia y Justicia introduce en el presupuesto de su departamento 833.000 pesetas de economías.

Dicese que Martinez Campos y Linares Rivas, individuos de la Comisión de economías, han aceptado

en este concepto millon y medio de pesetas.

Falta ultimar las bases del proyecto.—M.

Madrid 11, dos y media madrugada.

El jefe de los radicales franceses, Mr. Clemenceau, en un importante discurso, ha dicho que ningun hombre de Estado de Francia apoyará la revolución en España, por el temor de que pudiera estallar la guerra europea.

Añadió que Ruiz Zorrilla no tiene influencia.

Dijo que Paris, en caso de que Zorrilla se acogiera á la legalidad, tendria simpatias hacia los políticos que hoy se hallan emigrados en Francia.

Terminó manifestando que jamás gobierno alguno molestó á Ruiz Zorrilla.—M.

(Recibidos con retraso á causa del temporal.)

Madrid 9, diez y media noche.

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde, el Sr. Moret dió cuenta de las desgracias causadas por las inundaciones del día 4 en Granada y Almería, acordándose girar cincuenta mil pesetas para remediarlas en lo posible.

El Sr. Capdepon dió noticias de los desastres ocurridos en Cuba y Puerto Rico.

El Sr. Rodriguez Arias dió cuenta de la botadura del torpedero submarino «Peral.»

Los ministros guardaron reserva sobre los demás asuntos, pero se supone que trataron de los ascensos militares y de las economías.

Se reciben noticias de que los misioneros del convento de Fuente-rria han hecho reclamaciones contra la conducta del Gobierno y la actitud de los señores Cassola y Canalejas.—M.

Madrid 9, once noche.

El Nuncio de Su Santidad ha conseguido que el Gobierno renuncie á hacer las economías que proyectaba en el presupuesto del clero.

Han terminado las sesiones del Congreso Juridico, acordando celebrar otra en Lisboa el año 1889.

Los senadores y diputados que se encuentran veraneando en el Norte han obsequiado con un banquete á los señores Albareda y Cassola.

Pronunciáronse discursos importantes, manifestando el disgusto que les produce la conducta del señor Moret.—M.

Madrid 9, once y media noche.

Se han verificado las elecciones en Madrid, resultando electos nueve ministeriales, un conservador, un posibilista y un romerista.

De Guipuzcoa dáse como seguro el triunfo de los liberales.

Faltan datos de provincias á causa de los temporales.—M.

Sres. Scott y Bowler. Ocaso 8 diciembre 1885.

Muy señores míos: Como médico de número de la Beneficencia provincial, y como particular, he empleado con frecuencia su *Emulsion de Scott* de aceite de bacalao con hipofosfito de cal y sosa, y siempre he obtenido brillantes resultados, especialmente en los niños débiles, aumentando su nutrición y robustez.

Con este motivo tengo el gusto de ofrecerme de ustedes seguro servidor.

Dr. RAMON QUESADA BORRAJO.

Los estragos de la tormenta.

Con referencia á la tormenta en Castril, recibimos ayer los siguientes telegramas expedidos por la estación de Huéscar:

«Director de EL DEFENSOR: Las tormentas que sobre este pueblo se han desencadenado desde hace siete días, han producido inmensos daños y arruinado á los labradores. Los rios, experimentando extraordinarias crecidas, han arrasado las huertas, el arbolado, los cauces y las presas. Varios molinos harineros han venido á tierra por la impetuosidad de las corrientes, que han interceptado los caminos y han dejado incomunicada la población. Entre estos vecinos hay gran pánico.—Isidoro Morcillo.»

"Director de EL DEFENSOR: Sobre este pueblo han descargado estos últimos días horrosas tempestades. Los sembrados se han perdido por completo. Varios edificios se han desplomado por la impetuosidad de las aguas. Se teme hayan ocurrido desgracias personales. Urge que ese periódico pida eficazmente al Gobierno y la Diputación nos presten socorro.—Domingo Gazquez Molina.

De Orgiva nos comunican desconsoladores detalles acerca de la tormenta. "El día 6—nos dicen—á las once y media de la noche comenzó á descargar sobre este término un violento aguacero acompañado de un fuerte huracán no cesando hasta las cuatro y media de la madrugada. Las aguas del río Guadalfeo crecieron de un modo inusitado, invadiendo los campos, destruyendo los sembrados y arrastrando en su violenta corriente los cuerpos inanimados de seis personas; de éstas se sabe que tres fueron arrolladas por el río desde Trevez y otra desde Ferreñola, ignorándose la procedencia de los otros descaáveres.

Como si no fuera bastante esta terrible avenida, á eso de las tres de la mañana sorprendió á los aterrados habitantes de Orgiva un espantoso ruido que les hizo arrojar fuera de sus casas poseidos de indecible temor. Era que el río Chico, que por algunos sitios baña los edificios del pueblo, habíase desbordado arrastrando entre sus aguas un gran número de enormes peñiscos que amenazaban destruir las viviendas.

A la vista de este nuevo peligro se produjo entre los vecinos una confusión tan indescriptible que muchos, apesar de la lluvia torrencial y de las chispas eléctricas que cruzaban el espacio trataron de salvar sus vidas subiéndose á las cumbres de las montañas, deseo que no pudieron conseguir porque la oscuridad y las aguas que invadían los caminos hacían imposible el logro de este propósito.

Después de esto se fué alejando la tormenta, cesando por completo al amanecer, en cuya hora pudieron apreciarse los inmensos daños que había causado. Todos los labradores han quedado sumidos en la mayor miseria por la pérdida de las cosechas de verano que presentaban este año en excelentes condiciones. Urge se envíen algunos socorros que puedan animar á aquellos infelices.

Hé aquí lo que nos comunican de Trevez: "Los temporales que se vienen sucediendo en Trevez desde primeros de mas han destruido por completo todas las cosechas, que á causa de hallarse en pendientes han sido arrastradas por las aguas llovedizas.

El día seis á las once de la mañana descargó tan violenta nube que hizo salir de madre al río Grande y á todos los barrancos del término que inundando los pocos terrenos que habían respetado las tormentas anteriores, arrastraron los pocos frutos que quedaban y destruyeron varias casas y molinos de la ribera.

Casi todos los habitantes de dichas casas lograron ponerse en salvo; pero se ha notado la falta de cuatro personas que sin duda han perecido ahogadas pues se ha reconocido é identificado el cadáver de una de ellas ignorándose el paradero de las restantes.

También han perecido en la inundación gran número de cabezas de ganado cabrío, mular y vacuno. Reina gran consternación entre los habitantes de Trevez que no recuerdan otra tormenta tan desastrosa."

Los efectos de la tormenta se han dejado

sentir también en la zona de Alhama en algunos de cuyos pueblos ha producido graves daños.

"Poco después de las ocho de la mañana—nos escriben de Játar—comenzó en este pueblo la tormenta. El agua caía á torrentes, los truenos retumbaban de un modo horrible y multitud de chispas eléctricas cruzaban el espacio. Los vecinos alarmados y sobrecogidos de terror imploraban á gritos el auxilio divino. Cuatro rayos cayeron en diferentes sitios del pueblo, uno sobre un olivo que está en la parte exterior del cementerio, otro en las eras altas, otro en el camino de Alhama y otro en el sitio conocido por el Purgatorio.

Las pérdidas materiales han sido muy grandes en la vega, donde han destruido las cosechas de aceite y maíz. Afortunadamente no hay que lamentar desgracias."

De Daifontes nos comunican algunos detalles acerca de la inundación que por causa de la tormenta produjo el río que cruza aquel término. La avenida se ha llevado todos los puentes dejando incomunicada la población. El peaton conductor de la correspondencia pretendió atravesar el río á nado, pero al llegar al centro de la corriente fué derribado por las aguas, perdiendo la batija y salvándose por milagro.

"La tormenta de estos últimos días—nos dicen de Mecina Fondales—no han causado afortunadamente desgracias en las personas; pero los frutos que constituyen el único medio de vida de los pobres han perecido por completo, pues la lluvia fué tan copiosa y el viento tan fuerte que no ha quedado nada de pié en la vega. Los barrancos se han desbordado y han invadido los campos."

En Yátor no ha sido menos imponente la tormenta. Los ríos desbordados han arrastrado todos los frutos dejando á los labradores en la mayor miseria. La tempestad que comenzó á las siete de la tarde, no cesó hasta el amanecer del siguiente día, y durante toda la noche reinó en el pueblo una confusión y un pánico indescriptible. Las autoridades, el cura párroco y el profesor de primera enseñanza estuvieron recorriendo las calles, consolando el ánimo de los abatidos vecinos.

En Motril descargó con horrorosa fuerza la tormenta, destruyendo por completo las viñas y todas las demás cosechas. Los caminos y las calles de la ciudad fueron invadidos por las aguas llovedizas. El peaton de Calahonda, á quien sorprendió la tormenta en los llanos de Carhuna convertidos en peligroso pantano, estuvo á punto de perecer y solo pudo librarse merced al auxilio de unos arrieros que lo condujeron á un cortijo próximo, desde donde prosiguió su camino acompañado por dos hombres.

En los términos de Iznalloz, Montegicar y Guadahortuna descargó una tremenda granizada y copiosísimos aguaceros. Los ríos se desbordaron y han destruido los sembrados de patatas, maíces y melones.

Una comisión de Alfacar, compuesta del alcalde don Juan A. Marin, el teniente don Nicolás Marin, los concejales don Fermín Bailesteros, don Miguel Torres y don Diego Marin, y los propietarios don Miguel Marin, don Gregorio Fernandez, don Nicolás Hueras, don Miguel Torres Vilchez, don Juan A. Fernandez y don Francisco Torres, estuvo ayer á visitar al Gobernador en solicitud de

socorros para remediación de los daños causados por las tormentas en aquel término.

Anoche se recibió en el Gobierno civil un telegrama del alcalde de Huéscar participándole que ayer descargó una tercera tormenta sobre aquel término, por lo cual todos los vecinos se hallan consternados.

La novillada de anteayer.

Con una entrada mediana comenzó ayer la corrida de novillos, ocupando el sitio de presidir el señor Lopez Sanchez, presidente vitalicio por la gracia de Dios y su profundo, aunque escondido saber tauromáquico.

¡Oé Montes! Hecha la señal salieron al ruedo Lagartijillo y Lesaca con su gente, saludaron al síndico, y se abrió la puerta del gabinete, dando paso á un toro negro, pequeño y cornialto, que salió rematando en los tableros. Lagartijillo le dió tres ó cuatro verónicas que se aplaudieron mucho. Hasta cinco varas tomó el de Zembrano de los de tanda, que eran Lazuen y el Morenito, sin detrimento de sus rocines, y pasando á banderillas, fué adornado con tres buenos pares por los hermanos Maguel. Lagartijillo, de carmesí y plata, pasó al toro con frescura, sufrió una colada y metió dos pinchazos, medió estocada alta y una hasta la cruz que dió fin del toro. Palmas.

El segundo era castaño, retinto, bien puesto y de más libras que su antecesor; se cogió suelto el Morenito derribándolo, y tomó dos varas de Lazuen, dos del Habanero, y otra más del Morenito que pinchó en los bajos y rodó por el suelo. A les quites estuvieron muy oportunos los dos espadas.

En la suerte de banderillas colocó Herradillo un par desigual, repitiendo con otro aceptable, y Carita cumplió con par y medio al cuarteo bastante malos.

Lesaca ataviado de plata y rojo, comenzó su faena sufriendo un embroque, y después de algunos trastos entró sobre corto, dejando una estocada hasta la cruz que le valió muchas palmas y la oreja del toro.

El tercero fué berrondo en negro, bragac, cornibrocho el más grande y el más besto de los lidiados ayer. Con algun poder aunque con poca codicia se cogió seis veces á los de á caballo asesinando un potrillo fósil. Los Maguel le cogaron tres buenos pares de zarzillos que les valieron palmas y Lagartijillo después de una brega que resultó algo pesada porque el toro se huía de la suerte dió una buena estocada hasta la cruz, y terminó con otra en su sitio que hizo innecesaria la intervención de Soler. (Muchas palmas á Antonio que estuvo muy sereno y valiente. El público pidió le diesen la oreja del bicho, deseo que no fué atendido por la presidencia.

Cerró plaza un becerro de mala facha, castaño y mal encornado que tomó hasta cinco varas arrollando á Lesaca á la salida de una de ellas.

Entre Baion y Carita le cogaron cinco palillos y Lesaca después de sufrir un acoron contra las tablas remató al toro con un pinchazo y media estocada muy bien puesta.

A rastrado el último novillo invadieron los capitalistas el redondel para lidiar á las dos fieras que se les habían destinado. Los dos toros salieron sin embolar, y pudieron haber ocasionado una desgracia. Esperamos que no se repetirá este hecho.

Resumen.

La novillada resultó en conjunto muy divertida. Lagartijillo estuvo muy bien en la muerte de sus dos toros y especialmente en la del último. El público lo reconoció así al pedir le diesen la oreja; sin embargo el señor presidente opinó lo contrario.

Lesaca tan valiente como siempre y muy afortunado hiriendo. Fué muy justamente aplaudido. Los picadores y banderilleros no hicieron nada notable.

Una hora antes de la corrida ejecutó la banda de Córdoba en el redondel algunas piezas musicales que fueron muy del agrado del público.

PAQUIRO.

Cartas á «El Defensor.» Desde Madrid.

8 de setiembre de 1888.

El Consejo de ministros celebrado ayer puede decirse que no estuvo exento de importancia. Se trata en primer término la cuestión de las economías. Co-

mo ya tengo anunciado al Sr. Canalejas fué el que presentó mayor cifra que las que correspondían llegando casi á duplicarlas, en cambio las de Guerra y Marina apenas si llegaron á la cantidad fijada para cada ministerio. Después de esto se trató la cuestión de los cruceros. La causa de volver sobre este asunto es el negarse la casa Palmers Martínez Rivas á acceder á la rebaja de 4 millones de pesetas del coste de los cruceros rebaja acordada en el consejo anterior y que aunque rectificada por los periódicos ministeriales no deja de ser menos cierta. Si este asunto no llegara á una avenencia es natural que el fin y al cabo el concurso se declarara desierto. Igualmente se trató de las reclamaciones de Navarra contra la ley de los alcoholes. Sobre este punto se acordó que el ministro de Hacienda elevara una consulta al Consejo de Estado.—La dimisión del Sr. Montero Rios fué igualmente objeto del estudio de los consejeros. Hubo alguna lucha, pero al fin y al cabo se acordó admitirla en vista de la resolución inquebrantable del Sr. Montero Rios. La vacante no se proveerá por ahora confirmándose de esta suerte el rumor de que ya me bice eco ayer, respecto al propósito que hay de ofrecer este puesto al Sr. Alonso Martínez. Por último se acordó socorrer á los destrozados causados por el temporal en las Antillas.

De la designación para interventores nada de nuevo puede registrarse. Únicamente en el distrito de Palacio de esta corte se han extremado las medidas contra el candidato reformista Sr. Perez de Soto. F.

Cartera oficial.

Servicio de la plaza para el día 11 de setiembre de 1888.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Manuel Sanz, teniente coronel de Córdoba.—Hospital y provisiones, 2.º capitán de Santiago.—Sargento de hospital y paseo de enfermos, Córdoba.—P. O., el teniente coronel mayor, Guerrero.

Alhóndiga de granos. Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 4106 fanegas. Entrada de hoy 406 id. Total existencia de hoy, 2512 id.—Venta: A 9 pts. 25 cts. la fanega, 5 fanegas. A 9 pts. 75 cts. id. 14 id. A 10 pesetas 00 cts. id. 39. A 10 pts. 50 cts. id. 50. A 10 pts. 75 cts. id. 32. A 11 pts. 00 cts. id. 15. Total vendido, 155 fanegas.—Balance: Existencia, 2512 fanegas.—Vendido, 155.—Sobrante para mañana, 2357.

Precios de otros granos. Cebada, de 5 pts 25 céntimos á 5 pts. 75 cts. finaga. Habas, de 7 pts. 25 cént. á 8 pts. 00 cts. Maiz, de 0 pts. 00 cts. á 0 pts. 50 cts.

Gullos.

Día 11.—San Leoncio, mártir.—Jubileo de las 40 horas iglesia de Santa María Magdalena: á las nueve misa cantada; á las cuatro y media se hace la novena de Nuestra Señora de Gracia, y predica don Cipriano Sevillano.—En la Catedral, á las ocho se reza el rosario, á las ocho y media misa mayor, y en la Real Capilla.—En los Hospitales y demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la corte de María. Nuestra Señora del Amor Hermoso, iglesia de Capuchinas.

A los sordos. Una persona que se ha curado la sordera y ruido de oídos que padecía durante 23 años, usando un remedio sencillísimo.—Escribirá su descripción gratis á quien lo desee.—Dirigirse al Sr. Nicholson, 24, Cármen 24.—Madrid.

Sucursal del Banco de España EN GRANADA.

Con el objeto de que las horas de despacho al público en esta Sucursal, estén en armonía con las de las oficinas de Hacienda, desde esta fecha comenzarán las operaciones á las diez de la mañana, cerrándose la caja á las dos en punto de la tarde. Granada 11 de setiembre de 1888.—El Secretario, José Mendoza.

Almoneda. Se hace de varios muebles, en buen uso.—San Jerónimo, 40.

GRAJEAS SAEZ

de composición vegetal é inofensiva.

Cursan radicalmente las irritaciones y catarros, Bleonorragia (purgación), Gon rrea (gota militar), Leucorrea (flujo blanco), Estrecheces de la uretra, Incontinencia de orina, Derrames seminales y toda clase de Flujos de las vías urinarias.—Se venden en las farmacias y droguerías á 12 reales fresco.—Por correo certificado, 16 reales.—Al por mayor, doctor Saez, Barcelona. Véase el folleto prospecto que se dá gratis.

de hacerse sentir. Que viviera ó que no viviera, la existencia de aquellas tres personas no sufrían cambio alguno.

Gui lemar y los Ribeyre habían envejecido; Andrea y Reimunda habían crecido, sin que el viejo solter n, acorazado en su egoísmo, hubiera tenido una atención ni con los padres ni con las hijas. Se complacía en hacer una vida misteriosa; en tener una existencia impenetrable, en la que su avaricia de acaparador de oro, se encontraba á su gusto oculta y replegada sobre sí misma. No había amado en el mundo más que á sus propias alegrías... ¡Qué! podía sentir su muerte! Nadie. Lo que le pasaba era justo.

Guillebard, al hablar de Ducrey, añadía que, en su concepto, el tío había sido un loco. La originalidad, llevada al extremo á que él la había llevado, degeneraba en extravagancia.

¡Ya varían como iba á encontrarse, por ejemplo, un testamento insensato, entre los papeles del viejo millonario!

Por lo demás, debía dejar un soberbio gato. ¡Sieta ú ocho millones lo menos! A

no ser que la última negociación hubiera disminuido grandemente su capital.

Pero no había medio de saber nada, tratándose de una persona como él, encerrado siempre en el mayor secreto.

—¡Si Andrea heredase!... exclamó Reimunda naturalmente, pensando en su prima sin dote.—¿Qué opinas tú, papá?

Guillebard se encogió de hombros y dijo con scontento socarrón:

—Lo que opino es que ni Andrea ni yo pescaremos un solo céntimo. Verás como es el ama de gobierno la que carga con todo... ó alguna desconocido... algún hijo de extrangis... de quien no tenemos noticia, pobre hoy y que quizá mañana deberá un cambio radical de posición á un capricho de la suerte.

—¡Un hijo! ¿Qué hijo?—preguntó Reimunda.

—¡B! h!... No me extrañaría. El tío Ducrey, en su juventud, fué un calaverón. Me acuerdo de la época en que llegué de Lila; por entonces le veía á menudo en los palcos de los teatros con todas las buenas mozas de la época, que á estas horas andarán

—¿No habrá nombrado herederos?

Victor no quería pensar en esto. Comenzaba á persuadirse de que las ilusiones de su vida se convertían en humo demasiado pronto. Para qué preocuparse de lo improbable?

—No tendría nada de particular que se hubiera acordado de nosotros—agregaba Genoveva.

Y en el suspiro de angustia que lanzaba al hablar así, adivinaba Ribeyre cuanto sufría la pobre jóven por la medianía en que vegetaba.

Hablaba con tanta frecuencia del lujo, de la fortuna, del buen humor de Guillebard, que Victor, que no era nada celoso —ya lo hemos dicho—sentía hacia Emilio una especie de rencor de negociante desdichado y de marido intranquilo.

¡El primo era tan alegre... tan facheadoso!... Se vanagloriaba de tal modo de sus triunfos cuando estaba delante de Genoveva, que Victor no podía menos de pensar que su conducta no era generosa.

Al día siguiente del entierro del tío Ducrey, después de regresar del cementerio,

—¿Ha muerto?—interrumpió Luis.—¡No me extrañal

—Sí, ha muerto. Ha muerto... de rabia... ha estallado como arpa vieja. Su ama de gobierno me ha mandado á buscar á la Bolsa. ¡También el tío Ducrey jugaba desde su sillón! Una orden dada á Rodilion, y que éste ha ejecutado mal—quizá de expreso, porque es un zorro,—ha enfurecido al tío y, como os digo, ha estallado de rabia. Es muy posible que una gran parte de la fortuna del tío Ducrey se la halla llevado el diablo. Añ no se sabe nada de cierto. ¡Ah! Pero cuando perdía... era feroz en esos momentos el viejo Ducrey. Ahora no sé lo que le ha pasado ni qué vana se le ha rotó; pero lo cierto es que se ha ahogado de pronto. Parecía una momia envuelta en una bata.

—¡Requiescat!—exclamó Luis.—Debía concluir así, y lo que me asombra es que halla durado tanto; aunque es sabido que no hay nada que conserva más, que eso de no querer á nadie.

Emilio Guillebard abrió desmesuradamente los ojos en señal de admiración y,

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO

de la Señora S. A. ALLEN



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas

En Granada: J. S. Burío, Estrella del Norte; Lopez y hermano, La Sultana; Pedro Ángel de la Cámara, Príncipe, 5.

D. José Fernandez, cirujano dentista, ofrece su gabinete á todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos en el arte dental. Orificaciones y empastes por todos los sistemas conocidos hasta el día, limpieza de boca sin hacer uso de sustancias que puedan perjudicar el esmalte del diente.

Centro general de negocios, transportes y asuntos mercantiles, calle de la Albondiga, 47, bajo, Granada. Se ventan y gestionan toda clase de negocios. Dinero á pie tomo. Cobro de deudas. Comisiones comerciales. Confesion de cuentas y particiones supliendo cuantos gastos se originen y sin reintegrarse ni cobrar derecho alguno hasta su ultimacion definitiva. Administraciones con garantía.

Ama de cria primeriza, con leche de dos meses, para casa de los padres, natural de Guajar Sierra. Darán razón, peluquería, Plaza Nueva, núm. 1.

EMULSION SCOTT

de Aceite Puro de HIGADO DE BACALAO

Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Cruco de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis. Cura la Anemia. Cura la Debilidad General. Cura la Escrófula. Cura el Reumatismo. Cura la Tos y Resfriados. Cura el Raquitismo en los Niños.

En Granada D. Santos Perez, calle de Mesones, núms. 21 al 25.

AGUA DE INSALUS

en LIZARZA (Tolosa) Guipúzcoa, analizada por el eminente químico Dr. D. Fausto Garagarza.

Es bicarbonatada, ligeramente alcalina, digestiva, de sabor agradable. Excelente bebida gaseosa para las comidas, sola ó mezclada con vino. Superior á las de Sint Galmier, Apollinaris y Vals. Abre el apetito, auxilia la digestion y es eficaz contra las afecciones de los aparatos gástrico y urinario.

75 céntimos de peseta la botella de litro con casco en toda España. Administracion, plaza Vieja, núm 1, TOLOSA.

Depositario en Granada, D. J. Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

CORSES SANTOS.

El más higienico.—E. de mejor forma.—E. de más duracion.—Todas las formas, todos los tamaños, todas las clases; desde el corsé bebé, de 75 céntimos, hasta el corsé feja.—Se hacen formas especiales dando las medidas.

UNICO DEPÓSITO EN GRANADA.

Polizones de acero, gran novedad, para señora, 1'50, 2'50 y 3 pesetas.

SAN JOSÉ.

DEPÓSITO DE LIENZOS, MANTELERIA Y GÉNEROS DE PUNTO.

Entresuelo.—Plaza del Carmen, 15.—Entresuelo.

(Entrada por la fotografia de Ayala.)

LA GENTIL.

FÁBRICA DE CORSÉS DE R. SANCHEZ HERMANOS Frailes, 3.—SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85.

Para complacer á infinidad de señoras que han pretendido adquirir en esta casa los corsés de nuestra excelente fabricacion, hemos decidido establecer la venta al por menor á LOS MISMOS PRECIOS DE FÁBRICA, para que puedan en lo sucesivo efectuar sus compras en esta fabrica, calle de los Frailes, 3, ó en la

SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85,

donde hallarán cuantas clases de corsés puedan desear, desde 88 céntimos uno hasta los más riquísimos que se encarguen.

Especialidad en fajas higiénicas, para señoras y caballeros, desde cinco pesetas en adelante.

Fábrica, Frailes, 3.—SUCURSAL, Zacatin, 83 y 85.

NO MAS CALENTURAS.

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, es la mejor preparacion que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS Ó COTIDIANAS.

Exito seguro.—Caja con 80 píldoras, 5 pesetas.—Media, con 40, 3 pesetas.—De venta en las principales farmacias y droguerías.—En Granada, farmacias de los señores Rubio, Santos y Cortés.

IMPRENTA DE «EL DEFENSOR DE GRANADA.»

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo, tales como

- Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Circulares, Libros talonarios, Membretes á varias tintas, Billetes, Anuncios en colores, Esquelas fúnebres, Cartas, Facturas económicas y Estados.

«Prontitud, perfeccion y economía» tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas y de las que disfrutan en nuestro país de indiscutible crédito, han servido de base á la creacion de esta imprenta, que dispone tambien de la maquinaria para perfectísimos trabajos.

GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalescencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 ó 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exíjase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y Cia, de PARÍS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

En el acreditado establecimiento de Antonio Vivar, situado en la placeta del Agua, núm. 5, no venden los legítimos vinos de la Mancha, haciéndose suplantación por sus buenas cualidades, como el público de Granada lo conoce, á cuantos se venden en esta capital con el nombre de Valdepeñas. Agradecido de la constante preferencia que el público viene dispensando á sus vinos, se les ofrece desde 8 pesetas en adelante, pudiéndose presentar certificado del Gabinete químico municipal, que abajo se expresa:

«Don Cándido Peña Martín, farmacéutico Director del Gabinete químico municipal, certifica haber practicado análisis cualitativos de las muestras de vino remitidas á este Laboratorio por D. Antonio Vivar, dueño del establecimiento de bebidas situado en la placeta del Agua, núm. 5, resultando ser buena clase, pues no contienen mezclas ni adulteraciones de ningún género, y si solo las sustancias naturales de todo buen vino. Y para que conste se expide el presente certificado que firmo en Granada á 7 de febrero de 1888.—El Director del Laboratorio Químico Municipal, Cándido Peña.»

AGUA DE AZAHAR. COMPANIA FABRIL TENA SEVILLA. RECONOCIDA COMO LA MEJOR por su exquisita fragancia y virtudes medicinales para comb. tir todos los padecimientos nerviosos y del corazon. Exíjase siempre el nombre y la firma TENA en las etiquetas y marca registrada GIRALDA. De venta en Granada en las droguerías de D. Isaac Santocilla y D. Santos Perz, y farmacia de D. José Molinero, á los precios de 1'50, 2, 2'50 y 5 pesetas botella.

Valdepeñas por el propio cosechero. En el acreditado establecimiento de Felipe Nieva, calle de Regodidas, núm. 1, se acaban de recibir nuevas partidas de estos especiales vinos de calidad superior, naturales, sin color artificial ni alcohol adicionado, cuyas condiciones los hacen tan aceptables para el consumo de las familias. — Se facilitan barriles de una y media arrobas, sin exigir más que el valor del liquido. Tambien se sirven los pedidos directamente desde Valdepeñas á cualquier punto de España. — Servicio á domicilio. Precios: Desde 8 pesetas arroba en adelante.

Vivar y Duran. Empresa de mensajerías de Granada á Jaen y viceversa, en comb nacion con todas las líneas de ferrocarril. — Comisiones, consignaciones y t ánsitos. Administracion en Granada, D. Putricio Ubeda, Tablas, 7.—Administracion en Jaen, D. Manuel Vizeaino, Puerta Barrera, 6.

Almoneda Se hace de toda clase de muebles nuevos, en buen estado; cómodas, lavabos y varios estrados. — Torillo de San Matias, núm. 1.

Casería en arrendamiento. — Para tratar sobre esta, calle de San Anton, núm. 11.

Se vende una galera. Precio mil reales. — Pestigo del Tribunal, 16.

Enfermedades secretas. Curacion pronta y radical de las enfermedades de la vejiga y uretra y de todo flujo mucoso, sea ó no virulento; Blenorragias, Gonorrea (purgaciones) por rebeldes á todo tratamiento, leucorrea (flujo blanco en la m jor), poluciones-espermatorrea (carteros de la vejiga) orina mucosa y demás afecciones de las vias urinarias, con las verdaderas Cápsulas balsámicas del doctor Lapresa. — IMPOTENCIA debilidad de los órganos genitales; su curacion con las Píldoras regeneradoras. — Inyeccion balsámica de Paulicinia; la que más pronto hace desaparecer todos los flujos de la uretra recientes y crónicos, blenorragias (purgaciones). — SIFILIS, depurativo reconstituyente. Cura radicalmente la sífilis en todas sus manifestaciones: úlceras de la lengua, boca y garganta, roquera, granos, afecciones de la piel, etc. — Almorranas, segura curacion con la pomada del doctor Cullen. — Botica calle de Puentezuelas, 9, Granada.

La Económica.

EXPENDEURÍA DE CARNE FRESCA Bue a Barata y Cabal.

En la nave del P.é de la Torre, números 46 y 47, se expenden á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Item and Price. Includes items like 'Vaca con hueso', 'Id. sin él', 'Ternero fino', 'Carnero superior'.

Aprovechar la ocasion.

Por ausentarse su dueño se hace almoneda de toda clase de muebles en muy buen uso y á precios muy arreglados, tal como son estrados de raps do regilla, mesas con tableros de piedra, mesas de lavabo y todo lo concerniente para el buen adorno de una casa. — Calderería Nueva, núm. 4; horas de despacho, de sieta de la mañana á cinco de la tarde.

Aviso al público. El dueño del antiguo y acreditado Tejar de Jun tiene el gusto de manifestar que sus locetas y demás materiales de barro no tienen salitre y no deben confundirse con los de otras fabricas que lo tienen en abundancia. Tambien hay baldosin del tamaño del de Aragon, muy bueno y arreglado. — Para no sufrir engaños, hacer los pedidos á D. Melchor Puga, Ancha de Capuchinos, 6, Granada.

De Gibraltar para Montevideo y Buenos Aires, saldrá el día 23 del corriente el magnifico vapor correo francés, titulado

BEARN.

Admite carga y pasajeros para ambos puntos. — Consignatarios en Gibraltar, Sres. Longaud, Cowall y Compañia. — En Granada, para informes, G. Savater, Párraga, 2.

Almoneda de toda clase de muebles. Calle de Caballerizas, número 3.

Colocacion. Un sujeto de buenos antecedentes, desea encontrar colocacion de criado. — En la calle de Santiago, núm. 11, darán razon.

Venta de dos máquinas sistema Singer pié y mano. — Elvir, 116, darán razon.

Ama de cria, con leche fresca, para crianza en Alhendin, calle del Santo Cristo, Concepcion Morillas.

Alcudial Gran almoneda de toda clase de muebles, á precios fabulosamente baratos, y una máquina de coser. — Morel de la Magdalena, 44.

IMP. DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

no ocultó el respeto que le inspiraban los grandes conocimientos financieros del tío Ducrey. ¡Un hombre que desde el fondo de su antro hacia de la Bolsa lo que le daba la gana, y que con Molina acababa de dar un golpe de mano á los Suavia!

¡Molina! Guillermo abrigaba ciertos proyectos respecto de él y de Rodillon, y puesto que Ducrey había desaparecido, su vacante podia ocuparla él.

Raimunda dirigia una melancólica mirada á las invitaciones que había sobre el buró. ¡Eran tan bonitos aquellos pergaminos, aquellas letras góticas, aquellos sellos de la re! Y qué lista de convidados!... El tío Ducrey habría hecho bien en esperar, para morir, á que se hubiera inaugurado el hotel.

—Quizá lo ha hecho de intento—dijo Luis, que seguía el pensamiento de su primita, oculto bajo los cabellos de oro que adornaban la cabeza de Raimunda.

Guillemard se dejó caer sobre una butaca forrada de seda japonesa, y repelió, más bien con aire de fastidio que de triste-

De toda la familia, Victor Ribeyre había sido quizás el que había sentido más profundamente la muerte del viejo Ducrey. Hacía poco que había vis o a aquel moribundo, que durante un momento encarnó sus esperanzas.

Y luego, que Ribeyre no conocía ni las severidades de los hombre de negocios como Guillemard, ni las ironías del primo Luis: ante la muerte, se inclinaba respetuosamente. Así es que experimentó un extraño sentimiento, un malestar indescriptible cuando Geneveva, al verla después del entierro, le preguntó:

por ahí convertidas en brujas en alguna provincia. ¡Ya las gastaba buenas el tío Ducrey... ya!

Y se detuvo, temeroso de ir demasiado lejos en presencia de su hija; pero si hubiera estado solo con Luis; le habria contado unas cuantas anécdotas, poco edificantes, de la vida del viejo.

—¡El hipócrita! Si no era generoso para con los suyos, lo era para con sus vecinos, el muy camastrón!

Y esta fué la última oracion que dedicaron sus parientes al esqueleto envuelto en la bata, que yacía en el lecho, en la casa de la calle Caumartin, mientras que sobre la gabeta española, el Cristo miraba, con sus ojos de vidrio, el sillón, donde solía pasar la vida el viejo, sillón vacío entonces y para siempre, que solo contenía una manta; en la almohada, en el pañete que Silvano había reclinado su cabeza durante la agonía, una gota de sangre seca; la sangre que subió á sus labios desde el vaso, que la cólera había roto en aquel pecho hueco.

za, las vulgaridades ordinarias: «¡Lo que somos, hombres! ¡Pero lo que somos!...»

—¡Cómo ha de ser!—exclamó Raimunda, después de reflexionar, y de tomar una resolucion en vista de la catástrofe. —Si no cerramos la temporada, inauguraremos el hotel en el otoño próximo. De todos modos, la fiesta será magnífica.

—Y las paredes habrán tenido tiempo de secarse—añadió Luis Ribeyre. —No lo tomes á broma; pero estos hoteles nuevos, tan coquetones, tan al'gré, estos juguetes, son otros tantos nidos de reumatismos. Francamente, al morirse, no ha sabido el tío Ducrey, cuantas bronquitis, anginas ó laringitis, ha evitado á vuestros convidados.

Guillemard no pudo menos de sonreírse bastante irónicamente, al ver qué clase de oracion fúnebre inspiraba el viejo que había bajado al sepulcro.

Allí estaba, los tres, que sin ser malos, no habían tenido una lágrima ¡qué una lágrima! ni siquiera un enternecimiento al recordar al muerto.

El tío Ducrey no había cultivado el arte